



“岁月”号船长李俊锡成为韩国民众唾弃和舆论炮轰的对象。

当电视直播韩国“岁月”号巨大船身严重倾斜，大半没入水中的震撼画面时，全世界的人们不约而同地将其和电影《泰坦尼克号》中冰海沉船的惨烈场面联系到一起。

第一批弃船逃生的韩国“岁月”号船长李俊锡成为民众唾弃和舆论炮轰的对象：他是一名船长，但他却是最早逃离正在下沉的船的人之一。他没有与他的船同在，更没有想到他的乘客。让人寒心的这一幕让很多人想起“泰坦尼克”号船长爱德华·史密斯：他下令让妇女和儿童先走，最后自己和船只一起葬身海底。

海难发生那一刻，到底是选择大多数人的生命还是选择自己？这些船长都在那一瞬间，作出了自己的选择。近代海事历史学者指出，坚守岗位、将乘客利益放在第一位的船长要远多于那些弃乘客于不顾的船长。



毅然赴死的“泰坦尼克”号船长爱德华·史密斯

有人选择了弃船 有人选择了荣誉 海难中船长们的红与黑

他们选择弃船

时间：2000年9月26日
沉船：希腊“萨米纳特”号渡轮
结局：船长玩忽职守致船沉没，81人遇难（船长生还）

从希腊比雷埃夫斯港驶往希腊帕罗斯岛的途中，希腊“萨米纳特”号滚装渡轮的船员使用了自动驾驶仪。在2000年9月26日这一天，没有一名船员监视自动驾驶系统——这明显违反了规定。船长瓦西利斯·扬纳基斯和值班副驾驶坐在电视机前观看德国汉堡队对阵希腊雅典队的足球比赛。此前他们已经展开了所谓的“减摇鳍”，以便让这艘115米长的渡轮在恶劣天气下保持稳定。问题是，有一个“减摇鳍”没有展开，轮船偏离了航向。发现这个错误时为时已晚。

“萨米纳特”号渡轮驶向了一块海礁，展开的减摇鳍被撞入船体内，吃水线以下出现了一个直径3米的漏洞。尽管如此，该船本来也不该沉没，但船舱里11个防水安全门中的9个没有按照规定关闭。事故最后让船上的大约560人中的81人遇难。法院2006年判处船长瓦西利斯·扬纳基斯因多起误杀罪16年有期徒刑。副驾驶被判19年监禁。

他们选择荣誉

时间：2012年1月13日
沉船：意大利歌诗达“协和”号邮轮
结局：3200人中32人遇难，船长玩忽职守并弃船

2012年1月13日，意大利歌诗达邮轮公司“协和”号在意大利吉利奥岛附近撞上暗礁，船舷出现了一道70米长的裂缝。此时，大约3200名乘客中的大多数人都在吃晚饭。碰撞发生后立即到甲板上穿救生衣的乘客被船员要求返回舱内。

船长弗朗切斯科·斯凯蒂诺弃船逃跑，事故最终造成32人死亡。当船长斯凯蒂诺弃船时，船上依然有300多名乘客。斯凯蒂诺与港口官员的通话录音文本显示，

事故发生时，斯凯蒂诺弃船而逃并且“拒绝返回岗位”，没有参与指挥乘客和船员疏散。斯凯蒂诺后来说，他“脚下一滑，掉进了救生艇”。当时，距离海岸警卫队宣布结束疏散行动还有4个多小时。斯凯蒂诺随后受到意大利法庭3项指控，包括多重过失杀人、引发沉船灾难及在所有乘客获疏散前弃船逃生。

由于一系列玩忽职守的行为，斯凯蒂诺成为意大利“最招人忌恨的人”。

时间：1912年4月15日
沉船：英国“泰坦尼克”号邮轮
结局：2200多人中有1500人遇难（包括船长）

1912年4月15日，“泰坦尼克”号在首航美洲的途中，因撞击冰山受损迅速进水下沉。当时的资深船长爱德华·史密斯竭尽全力挽救船只。史密斯船长曾是海军指挥官，多次成功地执行战斗任务以及完成不同豪华船舶的“处女航”，素有“平安船长”的美称。

“泰坦尼克”号受损严重已经无法修复，在所有求救信号都没有得到回应的情况下，史密斯船长和船员们将妇孺送上救生艇后，自己却已无法脱身。当死亡逼近，他们仍坚守岗位。在不能保证全部乘客安全的绝望

之中，他再次登上船桥，进入空无一人的驾驶舱，手握机舵，和他的船一起下沉。

由于缺少足够的救生艇，“泰坦尼克”号上的2200多人中有1500人葬身海底，造成了当时在和平时期最严重的一次航海事故，也是迄今为止最为人所知的一次海难。“船在我在，船没我亡”，老史密斯船长几乎成了船长们的精神图腾。也正是老史密斯船长塑造的形象，让公众无法接受海难发生后船长居然会做出弃船先逃的举动。

时间：1953年1月31日
沉船：英国“维多利亚公主”号客船
结局：船员坚持呼救到底，177人中有133人遇难

不单是船长，很多船上的工作人员也表现出了超人的勇敢。1953年1月31日，开往北爱尔兰的英国“维多利亚公主”号客船在狂风暴雨中触礁。船上共177人，其中戴维德·布罗德福德是船上的电讯联络员。出事后，他立即准确地发出了国际求救信号，并且坚持每隔几分钟就发一次。救援人员最后一次收到信号是在“维多利

亚公主”号沉没前两分钟，也就是说，布罗德福德始终没有离开他的岗位。

正是因为得到了正确指引，救援人员在遇难区冰冷的海水中找到并救起了44人。后来，布罗德福德的妻子和他只有13岁的儿子，代替他在白金汉宫接受了英国女王颁发的英雄勋章。



意大利歌诗达“协和”号邮轮“瘫坐”在海湾里。资料图片

“船长”意味着什么

船长在一艘船上拥有最高权力和责任，发生海难后，必须根据当时的情况进行决断并组织逃生。船长弃船先逃，属故意失职。

●在船上，船长具有最高权力，船长可根据实际情况，作出当时最合适决策。这个决策不受公司和外界的影响。

●当船长认为船舶已经不能承载船员、旅客及货物，

呆在船上危险的情况下，船长可以发布弃船指令。

●船长一旦发出弃船指令，就应该按照弃船程序组织船员、旅客撤离。

●船长离开不是一个顺序问题，是一个是否履行职责的问题，可以不是最后离开，但必须尽完船长职责。

●在对船长失职进行追责时，要看船长是“过失”还是“故意”失职，追责的轻重不同。

“船长最后撤离”从何而来

据史学家考证，这一法则可追溯到1852年，当年2月的一天，英国皇家海军运兵船“伯肯黑德”号在南非开普敦海岸触礁，船长萨尔蒙德立即指挥先将妇女和儿童送上仅有的3艘救生艇，而所有士兵则整齐列队在甲板上等待命令。直到船身断成两截，船员和士兵们落入

水中后，船长仍命令他们不得靠近已经下水的救生艇，因为这可能导致已经满员的小船倾覆。最终船上642人中，仅有193人生还。包括船长在内的所有高级船员全部遇难。

据《现代快报》